

LA UNION DEMOCRÁTICA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante 1'50 pesetas mes.
En los demás puntos . . . 5 id. trimestre.
Fuera de España . . . 10 id. id.
Número sueltos 0'10 id.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficina de la Redaccion y Administracion, Parque, 15 principal.
Todas las reclamaciones y correspondencial Director y Administrador D. Rafael Sevilla

HAN SIDO PREMIADOS

EN LA EXPOSICION DE AMSTERDAM

los

ACEITES DE OLIVA REFINADOS,

DE LA CASA

PEREZ, FERNANDEZ Y PALAZON

Los aceites de nuestra casa tienen todas las buenas condiciones que pueden exigirseles a esta clase de líquidos; son puros, están perfectamente clarificados y conservan siempre un gusto esquisito. Los vendemos refinados a los siguientes

Precios para dentro de la poblacion.

El andaluz bueno a 13 pesetas arroba.
» del país fino a 14 »
» » superfino a 15 »
» » virgen a 20 » caja 12 bot.*

Se espandan estos aceites en la Esplanada, número 12, y se llevan gratis a domicilio.

POLÍTICOS DE CAMPANARIO

Sabido es lo que este epígrafe significa, y no hemos de perder el tiempo en explicarlo. Apenas si habrá lector de nuestro modesto periódico que no haya tropezado con uno de esos políticos de campanario. Los hay de todas categorías, clases y condiciones. Se encuentran en todas partes y ejercen una influencia omnimoda sobre el ánimo de los gobernadores. Estudiar esos animales raros es un bien grandísimo. Nunca se conocen bastante, y eso que se ha emborrinado mucho papel describiéndolos.

No es desgraciadamente la provincia de Alicante donde mas abunda el género. Sabido es que aquí los gobernadores se hacen imposibles por la ingerencia de esos tipos. El uno quiere mandar en la provincia como señor feudal; el otro pone su veto a una resolución administrativa de interés general; el de más allá le da por ser todo un personaje, y se cose a los faldones de la levita del gobernador acompañándole a todas partes.

La izquierda dinástica, estamos seguros de ello, no acabará con esa raza de camaleones políticos. Mas diremos; estamos seguros que los aumentará; porque la izquierda dinástica que no existía hasta hace poco, ha tenido para adquirir prosélitos que halagar por precision a todos esos seres ambiciosos que son caciques en España, y no serian nada en otra nacion ilustrada.

Un político de campanario no sirve para nada bueno, y sirve para todo lo malo. El no sabrá leer ni escribir, disparatará cuando habla, pero tendrá una rara habilidad para hacer creer que cuenta con un distrito y muchos voto-; que tiene gran influencia y que sin él no hay diputado posible. Asi se explican las complacencias de los gobernadores con esas gentes, a quienes debieran separar de su lado como si de apesados se tratara, y que en vez de hacerlo asi, los miman y atienden como si fueran en realidad sujetos de mérito.

Generalmente esos señores ni leen periódicos, ni saben más de política general que lo que reza su gramática parda, hablando con desprecio de los papeles que tienen el atrevimiento de ocuparse de lo que pasa. La oscuridad, el misterio para esas gentes es lo mejor. Con la luz y la publicidad están reñidos. Y se comprende bien: acostumbrados a hacer creer a los papanatas que les rodean que son grandes hombres, se enfurecen cuando la prensa periódica con la crítica razonada de sus actos les pone en berlina. Ya es tarde para que el Gobernador de la provincia pueda apartarse del lado de esos políticos sin política; porque *El Liberal* nos dá cuenta de que a estas horas estará ya acordada la combinacion de gobernadores y tal vez le toque dejar el mando de esta ínsula barataria al señor Baeza, pero si así no fuera,

si se quedase, haríamos un cuadro completo del tipo a que aludimos, en vez del boceto que ofrecemos, para que lo colgase en su despacho.

Si no es un ingrato el señor Baeza, debe agradecernos este futuro servicio, y hasta ahimarnos a que lo hagamos completo. Ya sabemos por qué decimos esto, y seguramente el señor Baeza tambien lo sabe. Su experiencia, sus dotes de mando, el conocimiento que tiene adquirido del mundo, son motivos harto suficientes para comprendernos perfectamente.

Nosotros, aunque él crea otra cosa, nos desvelamos por leer en el fondo de su conciencia, y hasta creemos adivinar sus pensamientos. Sus expediciones a Alcoy, ya vió como fueron objeto de nuestra atencion, como tambien su último viaje a Novelda: de todos esos pueblos ha regresado contento. No sabemos si habrá visto a algun político de campanario, aunque sospechamos que sí, y de los de primer orden.

DUCTILIDAD.

Reinaba doña Isabel II. Habia empezado ya aquella lucha entre el pueblo y el trono, lucha cuyo término fué el destronamiento del 68.

Se presentía la revolucion en término lejano, pero aun no relampagueaba. Un hombre público, apartado del moderantismo, retraido de la política activa por especiales circunstancias, fué llamado a la régia estancia. Tratábase de escuchar su consejo.

—Señora, ningun hombre de honor, dijo, debe confundir en este sitio el respeto con la adulacion, la cortesía y la consideracion con la lisonja y el elogio.

Y despues de una pausa, exclamó en un arranque de sinceridad:

—Nada hace tanto daño a los reyes, nada puede perjudicarles tanto, como los continuos elogios, casi siempre exagerados de las personas llamadas a aconsejarles.

Mas de veinte años han trascurrido; y vemos que los liberales de la izquierda dinástica, aquellos hombres que dispararon en Alcolea toda la artillería gruesa contra el trono secular, son los primeros en incurrir en vicios políticos, comunes a palaciegos y cortesanos.

¿Por qué esa ductilidad? ¿Por qué los hombres políticos descienden ahora a un nivel que no es ciertamente el que corresponde al tribuno, al estadista liberal, al hombre de Parlamento? ¿Por qué confundirse de ese modo con otro linaje de servidumbre?

La cosa está clara. No se obtiene el poder por las corrientes irresistibles de la opinion, por el voto de los ciudadanos, por las fecundas luchas en pró de la opinion, No.

Hay que conseguirlo de otro modo, en crisis extraparlamentarias, mediante fusiones y confusiones maravillosas y antes es indispensable constituir una garantía, como quien presenta un fiador.

De aquí esa ductilidad nunca vista, ni en los albores del sistema representativo.

A fuerza de alabanzas y de flexibilidades, que van más allá de la consideracion y del respeto, pretenden borrar el pecado de origen, los antecedentes revolucionarios, y desvanecer toda desconfianza.

Contra este rebajamiento hay que mantener constantemente los principios fundamentales de la democracia.

En ellos hallaremos sávia bastante para regenerar a España.

CARTA DEL SR. PÍ Y MARGALL.

La Democracia Histórica de la Habana ha publicado en su número del 1.º de Octubre ayer recibido, la siguiente carta manifiesto del presidente

del partido federal, sobre la cual llamamos la atencion de nuestros lectores.

Madrid 28 de Agosto de 1883.

Sr. D. Alfredo M. Morales.

Muy señor mio y estimado correligionario: Por el amigo Nogués he sabido lo mucho que trabaja V. por establecer y organizar en esa isla un partido franco y decididamente federal. Le felicito a V. de todo corazón, porque entiendo que presta V. un gran servicio lo mismo a la isla de Cuba, que a la comun patria.

Por nuestro régimen, la isla de Cuba, sin dejar de ser parte de España, se regirá por sí en todo lo que a su vida interior corresponda; y solo en su vida exterior estará sometida a las resoluciones del gobierno de la Peninsula, gobierno en que tendrá la misma participacion que las demás regiones de España. Para su régimen interior tendrá elegidos por todos sus ciudadanos su poder legislativo, su poder ejecutivo y su poder judicial. Se dará la Constitución que mejor le plazca, modificará como quiera sus leyes civiles, organizará libremente sus tribunales, fijará y modificará, segun se lo aconsejen sus propios intereses, sus presupuestos de ingresos y gastos. No podrá resolver nada por sí en lo que se refiera al comercio exterior, a la paz, a la guerra, a la diplomacia; a los intereses verdaderamente internacionales; pero contribuirá con las demás regiones de España a determinar la marcha y el desarrollo de esos mismos intereses, las sumas que en ellos deban invertirse y los tributos con que se haya de cubrirlos.

Será así Cuba todo, lo libre y autónoma que puede racionalmente ser un pueblo. ¿Para qué mayor independencia? ¿Es que las naciones más libres y autónomas del mundo no ganarían con estar sometidas a un poder central en todo lo que a su vida exterior se refiriese? Acabarían con esto las rivalidades, los celos y los odios nacionales, la necesidad de esos grandes ejércitos que son el embrocamiento y la ruina de los pueblos, la guerra, que es el peor azote y la vergüenza de la humanidad.

Nuestros principes, no lo dude V. son hoy por hoy los más avanzados, los más justos y sobre todo los más universales. En ningun sistema se abraza, como en el nuestro, todos los grupos políticos, desde el más humilde municipio hasta la especie humana. Continúe usted siendo sin temor apóstol de las ideas federales; cuando mas las estudie V., tanto mas encontrará en ellas ideas que le levanten y engrandezcan a los ojos de las gentes.

Trabaje V. sin cesar, porque ese partido naciente crezca y acabe con ese autonomismo colonial que nada sólido ha podido crear en esa isla. Partidos que no están enlazados con los de la Peninsula, han de excitar siempre desconfianza en los gobiernos y ser, para esas mismas islas, motivo de leyes recelosas y tiránicas. La existencia de partidos españoles podrá, por el contrario, proveer para ustedes el nada despreciable beneficio de que, por lo mero, sean iguales los cubanos a los españoles, en el goce de los derechos y libertades políticas.

Vengo sosteniendo las ideas federales hace poco menos de treinta años, y me apenaba siempre ver que esas islas, tan interesadas en conquistar su autonomia, sin romper los lazos con la madre patria, se resistiesen a fundar sobre ellas un partido vigoroso y fuerte. Crea V. que nada me será tan grato como saber que V. y sus amigos continúan firmes en sus ideas y no perdonan medio para atraer a nuestro partido a todas las almas verdaderamente generosas y libres.

Mas quisiera decir a V., pero no me lo permite el tiempo. Sirvase en mi nombre, saludar a todos los correligionarios de la isla y contar en el número de sus amigos a S. S. Q. B. S. M.

F. Pi y Margall.

A LA PRIMAVERA.

¡Qué variaciones nos presenta este hermoso planeta que habitamos, al recorrer la eclíptica, y hacer las cuatro paradas en su movimiento de traslacion! Admirado estoy al contemplar el panorama tan pintoresco que a nuestra vista se ofrece al verificarse lo que los astrónomos y el orbe entero conocen con el nombre de Primavera.

Si yo fuera a describir los encantos de esa bella estacion, florida, como la llaman los poetas, de seguro os traspostaría, queridos lectores, a uno de los términos de vuestra vegetativa jurisdiccion que se le conoce con el nombre de Ribera; pero

no, no es mi ánimo moveros de vuestros placidos larés donde, rodeados de vuestra amorosa esposa é inocentes pequeñuelos, pasáis distraídos los ratos de ocio recorriendo las páginas de este ilustrado periódico.

¿Queréis saber lo que es la Primavera? Pues fijaos en esa hermosa é inocente jóven cuyos chispeantes ojos revelan el candor y la pureza. ¿Queréis apreciar la belleza y galanura de esta estación? Pues bajad al jardín de vuestra casa una de esas mañanas en que la suave aura refresca los pétalos de las inocentes florecillas, á la hora en que el rubicundo Apolo tiende sus doradas hebras por la faz de la anchurosa tierra, en ocasion en que los pajarillos con sus dorados trinos saludan y bendicen al Hacedor de tantas maravillas, y colocándoos al lado del monótono ruido producido por el agua que tranquilamente se desliza por la cascada, sirviendo despues de refrigerio á las hermosas florecitas que guarnecen vuestro jardín; allí vereis á la jóven mariposilla que juguetea revolotea de flor en flor como bendiciendo y alabando á la mejor de las estaciones.

¿Queréis saber cuándo empieza la primavera? Pues observad, y cuando veais que ese hermoso lumínar que se llama Sol descubre su velo, cuando las nubes pintadas de azul respondan al himno inmenso de la tierra, cuando montañas, bosques, mar, todo palpita de júbilo, podeis contar que la Primavera empieza.

¡Oh dulce y hermosa Primavera! tó eres la más galana de las estaciones, y tú solo me recuerdas mi edad primera, aquella edad de dulzuras y de encantos que pasó para nunca más volver. Despidome de ti, pues el estío con su cortante hoz en la diestra y sus doradas espigas en la siniestra, me espera para que le dedique algunos recuerdos.

M. C.

CARTA POLITICA.

Madrid 29 de Octubre de 1883.

Sr. Director de LA UNION DEMOCRÁTICA.

Querido amigo y compañero: La política continúa estacionaria.

Los conservadores siguen, según indiqué á usted en mi anterior carta, estrechando sus filas y abren bandera de enganche. Los liberales continúan trabajando para que sea un hecho la fusión de todos sus elementos, con la aquiescencia del Sr. Sagasta, ó á pasar del Sr. Sagasta.

La actitud adoptada por el ex presidente del consejo imposibilita toda suposición. Caza, se divierte y viaja, y parece alejado de la política palpitante. Más esta aparente indolencia no puede engañar á los que conocen sus instintos y carácter. Los menos desconfiados, suponen que este importante hombre político, si bien no apoyará, no se opondrá tampoco al movimiento de concentración iniciado por los liberales. Yo, señor Director, creo, que si de otra manera obrase se enagenaría las pocas simpatías con que al presente y daría muestras de anteponer su personal orgullo á la tranquilidad y bienestar de la Nación.

Asegúrase que el Sr. Canalejas al tomar posesión de la subsecretaría de la presidencia, se vió en el caso de suprimir varios gastos que figuraban en nómina y que constituían dispendios innecesarios y que la costumbre no autorizaba y que el nuevo Sr. Presidente no ha querido en manera alguna que continuasen.

Se atribuya á un elevado personaje, tratándose de abusos cometidos en cierto departamento ministerial esta característica é intencionada frase:

«Se anda persiguiendo á la mano negra en Andalucía; y la mano negra está aquí.»

Da V. affmo. S. S. y compañero.

El Corresponsal.

EXTRANGERO.

Francia.—Parece que despues de todo, el principal peligro para M. Ferry no está en la cuestion interior, sino en las negociaciones, con China. El marqués de Tseng ha publicado en el *Standard* las notas diplomáticas cambiadas durante esas negociaciones, y no coinciden dichas notas con las publicadas por el gobierno francés en el libro Amarillo, lo cual ha producido bastante mal efecto aun entre algunos amigos de este.

Challamel-Lacour está decidido á retirarse, pretestando razones de salud, cuando la votación de los créditos extraordinarios para la expedición al Tonkin le hayan proporcionado ocasion de exponer la política que ha seguido en este asunto.

El proyecto de ley que prepara la extrema izquierda contra los príncipes de Orleans dirá que la permanencia en el territorio de la república francesa quedará perpétuamente prohibida al conde de Paris y á sus descendientes y á las esposas

de éstos, no pudiendo gozar en Francia de ningún derecho civil ni poseer muebles ni inmuebles.

Se considera seguro que este proyecto será desechado por la Cámara de diputados, á lo ménos en la forma que pretende la extrema izquierda.

Rusia.—Las correspondencias que se reciben de Rusia están contestes en que el nihilismo hace progresos á pesar de la persecucion incansante de que son objeto sus afiliados.

Confirman que se ha formado consejo de guerra, á varios oficiales del ejército ruso, acusados de pertenecer á dicha sociedad.

Los impresos anunciando la próxima muerte del czar circulan con profusion.

Algunos periódicos hablan de la concentración de fuerzas rusas sobre la frontera de Alemania, pero esta noticia debe acogerse con reserva á juzgar por lo que afirma la prensa rusa de que los movimientos de tropas no obedecen más que á cambio de guarniciones.

Crónica local y general.

Si *El Eco de la Provincia* hubiera querido ser sincero, franco y expansivo, hubiera dicho sencillamente que atribuímos el haber dicho que los trabajos de redacción del *Constitucional Dinástico* eran silbables, equivalía á levantarnos un falso testimonio; pues nosotros bien claro dijimos á quién nos refería nos. No lo ha hecho así y prefiere andarse en circunloquios para quedar bien. Como la cosa no vale la pena, damos por terminado el incidente.

También hacemos lo mismo con el otro, sobre haber llamado crítico ilustre á Campoamor; cosa que ni por la imaginación nos pasó siquiera; entendiéndolo bien *El Eco de la Provincia*, y no escriba con tanta ligereza.

Como remate, diremos, que nos satisfacen las explicaciones sobre cierta novelita que apareció en *El Bello Sexo*. ¿Quiere más el colega? ¡Ah! lindino, como fingis una modestia para arrancar un aplauso! ¡D mástado sabe el escritor público que redacta en *El Eco de la Provincia*, que si algo tenemos de que reprocharnos, es de haber salido á la defensa de los compañeros cuando han sido injustamente tratados por los críticos de pacotilla. Nosotros sabemos que no sabemos nada. Pujo de humildad se llama esta figura... ¿No es cierto?

¿Por qué hace *El Eco de la Provincia* tanto aspavento ante una noticia nuestra?

No nos lo explicamos.

Estando, como estamos, en pleno caciquismo, no tiene nada de particular que el Sr. Rizo mire por su pueblo y dé unos cuantos miles de pesetas para el cementerio de Novelda, agotando el capítulo de calamidades públicas, y siendo él una verdadera calamidad.

No espere *El Eco* que sea inexacto lo que digimos joja la lo fueral porque la provincia tendría mucho que agradecer.

Tanto *El Constitucional Dinástico* como *La Libertad*, ocupándose de lo que es y significa el posibilismo, convienen en una cosa: en que éste ofrece su benevolencia á todos los gobiernos de la restauración para sacar tajada, y en que esa benevolencia no hace falta ni debe aceptarse.

El Constitucional Dinástico hace además justicia á la alteza de miras de los partidos republicanos que obedecen las órdenes de Pi y de Ruiz Zorrilla, confesando que jamás buscaron estos por otro camino que por el del honor y la dignidad la importancia que tienen y el crédito de que disfrutan.

Lo sentimos por *El Graduador*, cuya vida se vé acibarada por estas amargas verdades, dichas en lenguaje que no dan cabida á la duda.

Allá, en un escondido rincón, como aquel que teme algo, dá *La Reforma Liberal* la noticia de que nuestro particular amigo y distinguido correligionario D. Santos de la Hoz, ha sido objeto de una inquisitorial medida por parte del gobierno español al atravesar la frontera á su regreso de Francia.

Bien es cierto que *La Reforma*, para no dejar en mal lugar á su correligionario el ministro de la Gobernación, dice que este se lava las manos como Pilatos en esta ocasion. Pero sin duda *La Reforma* no ha leído la respuesta que esa hipócrita evasiva ha obtenido del *Porvenir*, porque si la hubiese leído se hubiera ahorrado de escribir lo que ha escrito.

Lo hecho con el conocido republicano D. Santos de la Hoz, es bueno para los tiempos de Calo-

marde, revela una afición inquisitorial por parte del gobierno y miedo, ese miedo que se apodera de los que temen oír el grito aterrador de su conciencia.

¡Pequeñez de alma!

Mientras unos dan por seguro el traslado del señor Baeza, otros dicen que estará mucho tiempo entre nosotros.

Nada sabemos, porque de estas cosas no llegan hasta nosotros más que rumores. Para disipar dudas teníamos que ser el mismo Moret en persona.

Hemos sabido que por algunos izquierdistas de esta capital se proyecta redactar una razonada exposición al Directorio en queja de lo que está sucediendo gracias á la de-avenencia entre los jefes del partido: pues dicen los exponentes que no saben á qué carta quedarse entre D. Lorenzo Fernandez y D. José Poveda, disgustando al primero si acatan al segundo, y á lo más que esperarán para dar cima á su proyecto será hasta el 4 del próximo Noviembre, día de la reunion convocada por el Sr. Poveda.

También quieren hacer presentes la injustificada ambición de algun personaje ó que se tiene por tal, que quiere ser alcalde de Alicante, siendo así que aparte una mediana posición social, no reúne condiciones para tan importante cargo.

Las ilusiones de muchos zurdos, van á disiparse á la manera que las tinieblas cuando sale el sol y el desencanto va á ser horrible.

El Sr. Barrachina no es izquierdista, según nos dice ayer en comunicado que publica *El Constitucional Dinástico*. Está bien; pero permitámonos esta pregunta:—¿es cierto que redacta usted en *La Reforma Liberal*? Porque así nos lo aseguran y entonces... adiós negativa.

Según leemos en los periódicos de Madrid, el 11 del actual se verificará una solemne manifestación para conmemorar la memoria del que fué en vida D. Estanislao Figueras, presidente del poder ejecutivo de la república.

Al acto asistirán todos los republicanos sin distinción de color político.

Ayer mañana pudimos presenciar una escena que nos impresionó vivamente: un padre despiadado pegaba fuertemente á una niña de corta edad, por el delito de «no haber recogido bastante limosna.»

Este proceder incalificable sublevó á un amigo nuestro, quien indignado se acercó al padre despiado, afirmando su conducta. La escena tuvo lugar en el paseo de Mendez-Núñez. Cansados estamos de decir que mientras se explote á las criaturas para ejercer la mendicidad, no faltarán escenas repugnantes como la que denunciarnos.

Parece ser un hecho el rompimiento definitivo de constitucionales y centralistas y así se cree quedó decidido en la entrevista que celebraron anteayer los señores Sagasta y Martínez Campos. Este llevaba plenos poderes del Sr. Alonso Martínez.

Los centralistas se niegan á admitir el sufragio universal y la reforma de la Constitución, estando además dispuestos á combatir los actos del señor Lopez Dominguez.

Si la noticia se confirma están de enhorabuena los constitucionales.

Hablando de la jornada indiscutible del partido conservador, dice *La Integridad de la Patria* que el Sr. Cánovas ha cumplido en todas ocasiones sus deberes hasta con exageración y sabiendo que se debe á su partido que tiene en él fe ciega.

Las palabras subrayadas indican las condiciones que tan tristemente ha acreditado en el poder el partido conservador.

Habiendo oído decir *La Epoca* que los amigos del Sr. Martíos aseguran que este elocuente orador ha recorrido ya toda la honesta distancia que le separaba de la monarquía, dice:

«Pues entonces ya no le falta más que recorrer la distancia que media entre su casa y el palacio de la calle de Alcalá para llegar al término de su viaje.»

Esta pequeña distancia parece no ser honesta, en concepto de los conservadores.

Y sin embargo, les gusta más recorrerla, que la que media entre sus casas y el palacio de la plaza de Oriente.

La Iberia sostiene la necesidad de la conciliación.

Está muy bien.

Pero es el caso que para que esa conciliación sea fecunda, ó siquiera posible, debe estar en las ideas, más bien que en las personas.

El ministerio actual, ó no significa nada, ó representa el triunfo de la democracia sobre el doctrinarismo.

¿Aceptan los elementos fusionistas el sufragio universal, la proclamación de los derechos naturales del hombre y todas las reformas que de estos principios se deducen?

Pues en este caso la conciliación es necesaria y fecunda en provechosos resultados.

¿No aceptan esos principios?

Pues entonces no pueden conciliarse dos grupos que mantienen criterios opuestos.

Como no sea que los izquierdistas aceptaran el criterio de la fusión, en cuyo caso el ministerio actual no tendría razón de ser.

La «Gaceta oficial» publica la circular que el ministro de Marina dirigió á la armada.

También publica el decreto autorizando al subsecretario del ministerio de la Gobernación para despachar los asuntos encomendados antes á las direcciones de correos, telégrafos y establecimientos penales.

El Sr. Capdepon ha regresado á la corte.

Insistese en que D. Cristino Márton será nombrado embajador de España en París.

Después de la apertura de las Cortes, se nombrará el alcalde de Madrid.

Le ha sido ofrecida al marqués de la Habana la jefatura del ejército del Norte, y al general Martínez Campos la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Ha merecido generales aplausos de la opinión pública el nombramiento del ex-ministro de Hacienda Sr. Camacho de gobernador del Banco de España.

Teatro Principal.—En este elegante coliseo se cantó antaño la conocida zarzuela del maestro Chapí, «La Tempestad», con éxito brillantísimo para todos los artistas que en ella tomaron parte. No es posible recordar los números que fueron aplaudidos, ni las veces que los cantantes fueron llamados á la escena. Tanto la Sra. Williams que representaba el papel de Angela, como la Sra. Alemany en el de Roberto, estuvieron á la altura de su envidiable reputación. El tenor Sr. Barrera, nos hizo un Claudio que no dejó nada que desear, y en el terceto del último acto escuchó atronadores aplausos. Los demás artistas contribuyeron al mejor resultado de tan magnífica partitura.

La audición de «La Tempestad» dejó complacida á la numerosa concurrencia que asistió al teatro. Nuestra enhorabuena á artistas y á la empresa.

Drama sangriento.—Anoche, á eso de las once, dice *El Liberal*, se retiraba á su casa, por la calle de Fuencarral, después de haber pasado parte de la noche en el café del Paseo de la calle de la Montera, un matrimonio, cuya tranquilidad y pacífico aspecto no podía hacer presumir á nadie que dentro de pocos instantes fuera actor de un terrible drama.

El marido era un antiguo y conocido tenedor de libros de la casa Norzagaray y Barceñas, almacén de hierro de la calle de Esparteros, en donde llevaba veinte años de servicio: de alta estatura, bigote y perilla canoso, representaba cincuenta y seis años de edad: su esposa que la acompañaba, tendría unos cuarenta y cuatro años, algo gruesa y vestía con elegancia: su nombre, doña Carolina Lanzaco.

Dicho matrimonio vivía en la calle de San Vicente, número 5 y 7, cuarto tercero: tenían nueve hijos y entre ellos una señorita á la cual pretendía un jóven, contra la voluntad de sus padres habiendo habido respecto de este asunto grandes disgustos en que parece que han entendido los tribunales. Decíase anoche también, que los padres habían enviado á su hija á Zaragoza para alejarla de las obsesiones del pretendiente.

Sea de ello lo que fuera, cuando el citado matrimonio entraba en la calle de San Vicente por el Tribunal de Cuentas, se acercó al marido un jóven embozado, en el cual reconoció al instante al enamorado de su hija; lo ocurrido, segun los informes que tomamos en el lugar del hecho, es lo siguiente:

—Vengo, dijo el pretendiente, á preguntar á usted por última vez si permite mis relaciones con su hija.

Y como el D. Juan Fernandez Garcia contesta se negativamente, el novio desairado sacó un revólver é hizo tres disparos contra el padre de la que pretendía, rozándole una bala en la cabeza, é hiriéndole las otras dos gravemente en el pecho y en la ingle.

El herido retrocedió desangrándose, y cayó sobre sus rodillas no pudiendo sostenerse de pié: la esposa se interpuso entre el agresor y su marido y aquel volvió hacer fuego, dejando muerta en el acto á la desdichada señora.

Al ruido de los disparos acudió el guardia municipal número 45, que viendo armado al asesino sacó el sable y le intimó la rendición, á lo que el agresor contestó:

—No reconozco más autoridad que la de Dios: é hizo fuego sobre el guardia, no hiriéndole afortunadamente y estrellándose la bala en el quicio de una puerta cochera. Como el revólver solo tenía cinco tiros, con aquel disparo quedó desarmado el agresor; pero aún así se resistió, siendo herido ligeramente en la barba y siendo necesario atarle para conducirlo á la casa de socorro.

El agresor, es un jóven médico, llamado don Manuel Murillo, que habita, segun se nos ha dicho, en la plaza de la Cebada. Tiene 32 años de edad, viste con elegancia y lleva barba rubia.

Parece ser que los motivos porque los padres se oponían á las relaciones debían ser graves, mediando en ellas un proceso.

Como la catástrofe ocurrió enfrente de la casa número 1 y el matrimonio vivía en la casa 5 y 7, al estruendo de los tiros, se asomaron una hija de 17 años y dos hijos de 16 y 14 que bajaron desolados á la calle, cuando se enteraron del suceso: renunciaron á describir las escenas que allí se produjeron.

El agresor, la muerta y el herido, fueron trasladados á la casa de socorro de la calle del Pez. Allí fueron auxiliados los pacientes, y quedó el cadáver bajo la custodia del delegado del distrito Sr. Aragon y del subinspector Sr. Canalejas.

Los médicos señores Huertas y Guedea, que estaban de guardia efectuaron las curas. El gobernador señor Aguilera y el jefe de orden público, conversaron con el herido, dirigiéndole palabras de consuelo. El asesino fué llevado á la prevención, donde se nos dice que insultó al juez de la Universidad, cuando dió la orden de atarlo; á última hora había sido trasladado al juzgado de guardia.

Resumen: una mujer muerta: un padre moribundo: nueve huérfanos: un horrible escándalo en un barrio pacífico: un revólver de cinco tiros por único cuerpo del delito. Y sobre la tierra manchada de sangre, la multitud, renovándose á oleadas, y haciendo tristes reflexiones sobre la facilidad con que se pasa en este mundo desde la existencia pacífica de la familia á esas tremendas emociones que nos parecen inverosímiles en las invenciones del poeta.

A comprar.—Gran surtido de lámparas de grandísima luz para despachos, siendo sus precios sumamente baratos. Hay también magníficas lámparas colgantes niqueladas, y globos de cementerios.

Bazar Maylin y compañía.

Bazar Miró.—Tenemos el gusto de anunciar á nuestros abonados y al público en general que en este acreditado establecimiento cuya reputación aumenta de día en día se ha recibido y está á la venta un variado surtido de preciosas coronas y lámparas fúnebres muy propias para adornar los mausoleos y nichos donde descansan seres queridos, en la próxima festividad religiosa del día de difuntos.

El Bazar Miró está situado, como es sabido, en la calle de San Francisco.

Desde hoy se principian á vender ricos embutidos frescos, entre ellos las ricas salchichas, longanizas, sobrasadas, butifarra de carne y cebolla, salchichitas al estilo de Madrid y la excelente butifarra catalana. También acaban de recibirse 200 sacos de garbanzos de las clases más finas y gruesas de Fuente Saucó, compradas por nosotros en los puntos productores por lo que se garantizan de inapreciables y se dan á precios muy equitativos; se dan á prueba para mayor satisfacción. En chorizos, salchichones, jamones y demás del ramo de salchichería, sabido es ya que tengo un inmenso surtido de todas las clases más superiores en la acreditada salchichería estremeña, Princesa 19, «quina al Pórtico de Ansaldo, Serafín Sanchez, «Los choriceros.»

Aviso.—Se acaban de recibir los mejores garbanzos de la nueva cosecha, los que se detallan á precios módicos. La mejor manteca de vaca y salchichon de Vich; en chorizos sabido es del público que los que se expenden en este establecimiento son los únicos en su clase, como así mismo todos los artículos de comestibles que sin hacer uso de anuncios pomposos se venden en esta casa. Caja de 100 arenques á 30 reales uua.

Plaza mercado 11 y 12.—Juan A. Rodríguez.

ACADEMIA

para los aspirantes al Magisterio de primera enseñanza

La creación de esta Academia será siempre más que conveniente, necesaria para los que se dedican al profesorado de primera enseñanza y para convencerse de esta verdad incontrovertible, basta tener en cuenta el estado en que se encuentra el desarrollo intelectual y

moral de la mayoría de los que á ella se dedican, su altura de conocimientos por punto general muy escasa y que los coloca en condiciones poco favorables para seguir con provecho la marcha de la enseñanza en las Escuelas Normales. Estos gravísimos inconvenientes contra los cuales se estrellan los más recomendables esfuerzos y es solo é inteligencia de los profesores de estos establecimientos, esterilizan también los que se hacen por parte de los mismos discípulos, impidiéndoles sacar todo el provecho que pudieran prometerse de su conducta y aplicación.

En esta provincia concurre además otra circunstancia agravante que dificulta por extremo los progresos de la enseñanza en estos establecimientos y que consiste en estar poco familiarizados con el idioma en que están escritas las obras de texto y en que deben hacerse las explicaciones en las clases.

Prescindiendo de otras muchas consideraciones, las que sólo hemos apuntado, son suficientes para demostrar la conveniencia de esta Academia, en la que enseñaré con estricta sujeción á los textos y programas de la escuela Normal de maestros. Sus clases serán provechosas no sólo á los aspirantes al Magisterio, sino también á los que teniendo título quieran prepararse para toda clase de ejercicios y para el repaso de los alumnos de la segunda enseñanza.

La matrícula estará abierta desde el día de la publicación de este anuncio en el Colegio *La Ilustración*, Villegas, 2 principal.

Los honorarios, teniendo en cuenta las circunstancias especiales de los que se dedican al Magisterio, serán muy módicos y las horas de clase, compatibles con las de la escuela Normal á fin de que los que están matriculados en enseñanza oficial puedan asistir á ellas.

Academia preparatoria para carreras especiales, dirigida por D. Fernando Candial Martínez, profesor de Matemáticas, Francés y Teneduría de Libros, de Francés del «Colegio de San Luis» y otros varios, etcétera, calle de Montengón, número 6, principal.

Repaso de las asignaturas que comprende la segunda enseñanza.

Preparación para el ingreso en las academias de infantería y Administración militar etc.

Preparación para las carreras de Telégrafos, Aduanas, Comercio etc.

Preparación para maestros y maestras de instrucción primaria.

Asignaturas sueltas.

Inglés, Italiano, Francés.

Tenería de libros por partida doble.

El Francés y la Teneduría de libros, se enseñan perfectamente y en poco tiempo por métodos especiales.

Honorarios módicos y convencionales.

Nota.—De 7 á 9 de la noche, clase de dibujo, bajo la dirección de un inteligente profesor.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

AGENCIA EN ESTA PROVINCIA.

Victoria, 4.

En esta oficina se facilitarán instrucciones impresas, y se darán cuantas explicaciones se pidan sobre los préstamos, desde las nueve de la mañana, hasta las cinco de la tarde.

CLAUDIO CARBONELL.

CALLE DE LABRADORES Y SAN JOSÉ 14.

frente á la Capilla de la Comunión.

Altas novedades del país y extranjeras.—Sedoria.—Lanas.—Pañolera.—Blondas.—Tisús.—Máquinas para coser de todos los mejores sistemas conocidos.

Especialidad en géneros negros y lencería.

Labradores 5, y San José 14.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche.—La zarzuela en tres actos, *Jugar con fuego*.
Entrada general 75 céts.—Media 50.—A las ocho.

TEATRO ESPAÑOL.—Función para esta noche.—El drama fantástico y religioso en siete actos, *Don Juan Tenorio*.

Entrada general 50 céts.—A las ocho.

ALICANTE.—1883.

Imprenta de Antonio Seva.

Plaza del Progreso, núm. 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

A. GUILLEN LOPEZ,
MAYOR, 13, 15 Y 17. (NO CONFUNDIRSE.)

QUINGALLA.

Maletas.
Sombrereras.
Planchas vapor.
Idem ordinarias.
Grifos superiores.
Ataniantas.
Bolsas de viaje.
Sacos de noche.
Caramañola.
Tijeras.
Cucharas.
Cuchillos.
Tenedores.
Nuclarones.
Cavajas.

Corta plumas.
Lancetas.
Peines.
Batidores.
Gutaperchas.
Petacas.
Porta-monedas.
Cepillos.
Sombriillas.
Bastones.
Bujias.
Hules.
Plumeros.
Anteojos.
Petacas.

A LOS HOJALATEROS.

Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca).
Grifos metal, todos números.
Es. no superior, Banderá y Cordero.
Lamparillas para aceite, lámparas corrientes.
Cobre en planchas, varios gruesos.
Lata en planchas, varios números.
Diamantes superiores para cortar cristales.

CAMAS INGLESAS.

maqueadas de hierro y metal fino.

De un cuerpo.
De canónigo ó camaras.
De matrimonio.
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

GRAN SURTIDO

de ferreteria

Pernios de todos tamaños.
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.
Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.
Picaportes para ventanas y vidrieras.
Cerraduras de puerta de calle, sala y cuartos.
Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

A los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.
Hachas.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alcates.
Cortafrios.
Visagras.
Limas.
Escofinas.
Sierras.
Serruchos.
Verdugos.
Compases.
Cerrajas.
Trincadores.
Ficheros.
Saca-bandos.
Triángulos.
Barrenas.
Berbiquies.
Formones.
Gubias.
Roblonos.
Escuadras.
Destornillado.
Cuchillos.

ESTABLECIMIENTO DE VINOS, ACEITES, AGUARDIENTES Y LICORES, EXTRANJEROS Y DEL PAIS. DE JOSÉ MARIMON, Calle de Labradores, núm. 29, esquina á la plaza San Cristóbal.

Faltaria á un deber de cortesía, sino ofreciera al público alicantino mi nuevo establecimiento dispuesto con todos los adelantos del día, y capaz de satisfacer los gustos mas exigentes; el cual me cabe la satisfacción de que se halla convenientemente surtido de los mejores vinos de las acreditadas bodegas de la huerta de Alicante, Veldepeñas, Benjama, Málaga, Jerez, Manzanilla y Moscatel; hallándose embotellados el Champagne, Burdeos, Oporto, Jerez dorado y pálido, Málaga, Valdepeñas, Manzanilla, Pajarete, Pedro Jimenez, Fondillon y otras varias clases, así como el renombrado Pouch sueco.

Aguardientes anisados.

Anis perlado corriente, anis doble, anis triple, aguardiente dulce, aromático imperial en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Gran existencia de Ginebra de Holanda, y toda clase de licores del pais y del extranjero; además los riquísimos aceites de Biar, de primera y segunda clase.

Todo á precios convencionales.

No equivocarse, Labradores 29, esquina á la plaza de San Cristóbal.

GRAN SOMBRERERIA

DE

MARCELO LOSADA.

Mayor, núm. 12.

Además del magnifico surtido de sombreros, última novedad, hay en este acreditado establecimiento:

Lo mejor en corbatas, cuellos, puños, chalinás, guantes, zapatillas zuizas, y un gran surtido de perfumeria de las mejores fábricas del extranjero.

Se confeccionan camisas para señoras y caballeros con la elegancia y esmero que tiene acreditada esta casa, al móvil de las mejores de España, por todos conceptos.

Mayor 12 Alicante

PIANOS Y ARMONIUMS.

Venta al contado y á plazos.—Cambios y alquiler.—Música de todas clases.—En esta se hace el 50 por 100 de descuento en los precios no fijos, y que la edicion lo permite.—Antonio Falcó, Constitución, núm. 41, entresuelo.

NO CONFUNDIRSE

ALMACEN DE PIANOS Y ARMONIUMS.

Venta, cambios y alquiler. Se afinan y se componen. Música y papel pintado.

PEDRO A. GIL

Calle Mayor, número 18, Alicante.

Esta casa ha recibido un gran surtido en óperas, zarzuelas, música para salon, baile y canto. En los precios no fijos hace el 60 por 100 de descuento.

FARMACIA de la **VIUDA DE RODRIGUEZ HERNANDEZ,** CALLE MAYOR, NUMERO 22 —ALICANTE.

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS.



Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente; sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y recobra la salud como por encanto.

Precio: 24 rs. las dos cajas con su correspondiente instruccion para el uso, seguida de varias cartas de personas que las han usado, que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

Depósito en Madrid, Mayor, 22 y 29.

NUEVA LINEA REGULAR DE VAPORES entre **ALICANTE BURDEOS Y VICE-VERSA**

SERVICIO MENSUAL DEL MAGNIFICO VAPOR

QUEENS FERRY

CONOCIMIENTO DIRECTOS PARA

L. Rochela, Nantes, Havre, Duquerque, Saint Nazaire, etc., NORTE DE EUROPA Y NEWCASTLE.

DIRIGIRSE PARA FLETES

BURDEOS. **WORMS JOSSE ETC. C.ª**
(Allées de Chartres, 15.)

ALICANTE. **FAES HERANOS Y C.ª**
Princesa núm. 24



VERITAS ITALIANO. Compania establecida en Génova para acl. asilacion de buques. Único agente en esta provincia D. Antonio Le... Princesa, 14.

Único depósito en Alicante en la Farmacia de la Sra. Viuda de D. J. Rodríguez Hernández, Mayor, 22.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DE BENET.

Esta preparacion hecha por un método especial, posee la propiedad de ser Depurativa, Refrescante Anti-sifilitica. Tiene una concentracion superior á muchas preparaciones de su clase, reuniendo además, un sabor tan exquisito, que llena el gusto de las personas de gusto más delicado.

Frasco, 1,50 pesetas.

Se halla de venta en casa del autor, Farmacia de Benet y Roman, Mayor 4, frente a paseo de Mendez-Núñez, ante. Alicante,